

ZAPISKI

ЗАПИСКИ

О БЪ

ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ

ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ,

1831 г о д а

PESTOV

составленный Служащимъ Совѣщникомъ
И. Пестовымъ.

—•—————

МОСКВА.

Въ Университетской Типографии.

1833.

ПЕЧАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ,

съ тѣмъ, чтобы по напечатаніи представлена бы-
ла въ Цензурный Комитетъ при экземпляра. С.-
Петербургъ, 8 го Июня 1831 года.

Цензоръ П. Гаевскій.



ИСТОРИЧЕСКОЕ СВѢДѢНИЕ
 О ПОКОРЕНИИ СИБИРИ
 ПОДЪ РОССІЙСКУЮ ДЕРЖАВУ
 и
 ОБЪ ОСНОВАНИИ ВЪ НЕЙ ГОРОДОВЪ.



Въ 1581 году по завоеваніи Сибирскаго Царства, владѣвшаго онъмъ Царемъ Кучумомъ, Донскими козаками Апаманомъ Ермакомъ Тимофеевичемъ въ концѣ царствованія Государя Царя Иоанна Васильевича Грознаго, по полученіи Его Величествомъ о семъ извѣстія чрезъ посланнаго Ермакомъ Апамана Ивана Кольцова, Ермаково писаніе было члено въ присутствіи его. — Царь повелѣлъ Соборной въ Москвѣ церкви отпра- вить для того благодарный молебенъ и раздать много милостыни

нищимъ. Ермаку посланы въ пода-
рокъ два богатые панцыра, сере-
бряный ковшъ, шуба, которую Царь
носилъ самъ, и кусокъ сукна; так-
же оставлено ему Ермаку правленіе
дѣлъ до тѣхъ поръ, пока по соб-
ственному его Ермакову предложе-
нію выбранъ будетъ способный уп-
равитель въ Сибирь, и въ назначен-
ное мѣсто приведетъ. Такимъ обра-
зомъ отправленные изъ Москвы, воз-
вратясь назадъ въ Сибирь, съ радо-
стью вручили своему предводите-
лю грамоту, гдѣ онъ Высочайшею
Царскою милостию обнадеженъ и
за оказанныя отечеству услуги по-
хвалами превознесенъ быль.

Потомъ Царь Иоаннъ Василье-
вичъ, по учиненному Ермакомъ пред-
ложенію, послалъ въ Сибирь Князя
Семена Болховскаго подъ именемъ
Воеводы Главнымъ Начальникомъ,
которому придалъ еще въ товарищи

Голову именемъ Ивана Глухова. Сіи оба въ 1583 году въ провожаніи воинственныхъ 500 человѣкъ, кото-
рые должны были служить для под-
кѣпленія находившихся въ Сибири
Россійскихъ козаковъ, отправились
изъ Москвы и благополучно прибы-
ли въ Сибирь, прежде бывшую спо-
лицу Кучума Царя.

Кучумъ Царь хотя прежде и силь-
но устрашенъ былъ храбростю Ру-
сихъ козаковъ, долженъ бы быть
поперялъ всю бодростъ, если бы
онъ не отважился напасть незап-
но на Россіянъ, которые отъ упом-
ленія и отъ дождя вдавшись сиу,
были безъ оружія. Онъ не приминулъ
немедленно переправиться чрезъ рѣ-
ку Ирпышъ со всею своею силою,
и какъ онъ пришелъ въ Россійскій
станъ около полуночи, чтобъ про-
извести желанное намѣреніе въ дѣ-
ствіо. Спящіе Россіяне въ нечаянное

нападеніе порублены были, кроме немногихъ, которые въ скорости могли спасти на стоящія у берегу Иртыша суда; между сими последними былъ и Ермакъ, который, пробившись сквозь непріятеля, хотѣлъ только скочивъ въ судно спасться, но по не счастію оное опѣ бѣрегу нѣсколько далеко стояло, такъ что онъ не доскочивъ до него, упалъ въ воду. И какъ на немъ, по объявленію Сибирскихъ лѣтописцевъ, былъ одинъ изъ трехъ двухъ панцирей, которые прежде сего прислали къ нему Царь Иоаннъ Васильевичъ, по тяжести коего онъ не могъ подняться, то и погрузъ на дно. Сіе случилось въ ночи съ 5го на 6е Августа 1584 года.

Хотя Сибирь опять поперяна неоспорожнымъ Ермакомъ, однакожъ сія честь собственно ему принадлежитъ, что онъ первый показалъ Россіянамъ путь въ сію

землю и распозналъ шамошнихъ народовъ силу и слабость, оружие и военные обряды. Чего ради, какъ дошла въ Москву непріятная вѣсть о потеряніи Сибири, то надежда о возвращеніи утраченного шѣмъ не пресъклась, но наипаче послѣшили не только подать помощь, но и возвратить потерянное. Для шо-го нарядили 397 человѣкъ козаковъ, которыхъ отправлены въ Сибирь подъ предводителемъ двухъ Воеводъ: Василья Сукина и Ивана Млнова съ Письменнымъ Головою Чулковымъ; и дабы прочнѣе и вѣрнѣе ихъ были успѣхи въ утвержденіи и безопасно-сти пребывать, начали основыватъ и спроишъ въ Сибири города:

А и м е н и о :

Тюмень	въ 1586 году.
Тобольскъ	— 1587 —
Лозву	— 1590 —

Пелымъ
Березовъ и } въ 1593 году.
Сургутъ
Тару — 1594 —

Воевода Тарскій Андрей Воейковъ въ 1598 году съ козаками и Липовцами на берегу рѣки Оби Кучума Царя разбиль со всѣмъ его войскомъ, женъ и дѣтей взяль въ пленъ, а другіе его сыновья побили; Кучумъ же съ нѣсколькими человѣка-ми укрылся бѣгствомъ и въ ничтожности ослѣплый умеръ; и такъ снова водворилось одного Царя Русскаго Царство и снова начались постройки городовъ.

По кончинѣ Царя Феодора Иоанновича, а по вступлѣніи на престолъ Царя Бориса Феодоровича Годунова основаны:

Верхопурье въ 1598 году.
Туруханскъ или
Мангазего — 1600 —

Томскъ въ 1604 году.

Енисейскъ и } . . . — 1618 —

Кузнецкъ } . . . — 1628 —

Красноярскъ — 1628 —

Канскій острогъ,

нынѣшній городъ . . — 1640 —

Ачинскъ — 1642 —

Иркутскъ — 1661 —

и проч. и проч.

ИЗЪЯСНЕНИЕ ОБЪ УЧРЕЖДЕНИИ ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНІИ.

По Высочайшему Его Императорскаго Величества Указу, данному Правительствующему Сенату въ 26й день Января 1822 года, раздѣлена Сибирь на Восточную и Западную и подчинена каждая изъ нихъ особенному Генераль - Губернатору. Учреждена сія четвертая Сибирская Губернія подъ именемъ Енисейской. Въ сославъ ея вступили земли, принадлежавшія Иркутской и Омской Губерніямъ, а управление подчинено Сибири Восточной, которая и состояла изъ пяти округовъ (или уѣздовъ): Красноярскаго, Енисейскаго, Ачинскаго, Минусинскаго и Канскаго, и одного зашпашнаго города Туруханска.



ГЛАВА I.

Предѣлы.

§ 1. Предѣлы ея: къ Сѣверу Ледовитое море, къ Востоку Иркутская Губернія, къ Югу Зунгорія и Монголія съ владѣніемъ Кипайского Государства и къ Западу Томская и Тобольская Губерніи.

Положеніе.

§ 2. Положеніе ея между 50° $15'$ и 78° Сѣверной широты и между 94° и 130° Восточной долготы; площадь, составляющая Енисейскую Губернію, заключаетъ въ себѣ 2,883,000 квадратныхъ верстъ. Она имѣетъ постепенно продолжающееся наклоненіе отъ Юга на Сѣверъ и поклоненіи съ Востока и Запада въ

средину, по которой пропекаетъ рѣка, величественный Енисей, раздѣляющій собою Губернію на двѣ части.

О з е р а с о л я н ы я .

§ 3. Въ Южной части Губерніи въ Минусинскомъ округѣ лежатъ соляные озера: первое Степное самосадочное въ окружности 7 верстъ, Карагаевское, Орицкое, Козугальское, Очипольское, Торкульское, Тагарское, Уртюлское, имѣющія солиной разсолъ, и многія другія, но соли не производящія.

О з е р а р ы б н ы я :

§ 4. Въ той же Южной части рыбныхъ озера: Божіе большое и Божіе малое, Корымъ, Маджаръ и многія другія.

§ 5. Въ Сѣверной части въ Енисейскомъ округѣ: Давыдово, Быстру-

шино, Машушкино, Есейское, Толино, Боганицкое, Хишигское, Балахинское, Таймурское и прочія.

§ 6. Въ Восточной части въ Канскомъ округѣ: рыбное озеро подъ наименованіемъ просплюдіемъ Чорлово, и многія другія рыбныя озера.

Г о р ы.

§ 7. Южная часть Енисейской Губерніи окружена горами: отъ Томска Телецкими, отъ Кипайского Государства Саянскими, отъ Иркутской Губерніи Сабинскими, хребтомъ горъ Кемчугскихъ; отсель мѣстоположеніе ровное до нижней рѣки Тунгуски; тамъ снова опять низменная цѣпи высокихъ горъ, прилегающія къ морю.

Сагайская степь.

§ 8. Отъ самыхъ горъ Саянскихъ, на лѣвую сторону Енисея за-

стапаеется великая степь Сагайская, оканчивающаяся при печеніи рѣкъ : Бѣлаго и Чернаго Іюса въ Чулымъ , а съ правой стороны Енисея состоятъ горы въ неправильномъ направлении , покрытыя дремучимъ чернымъ и краснымъ лѣсами . Первый состоитъ изъ березы , осины , шиповника , а послѣдній изъ ели , сосны , пихты , лиственницы и кедра . Таковые лѣса тянутся къ Сѣверу на нѣкоторое проспранство за горы Кемчугскія ; но чѣмъ болѣе подаютъся къ Ледовитому морю , тѣмъ становятся рѣже и мѣльче ; за нижнею Тунгускою видимо начинаютъ изчезать , и хвойныя деревья не возвышаются уже болѣе двухъ аршинъ , попомъ уступаютъ мѣсто свое стелящимся по землѣ ивамъ , и наконецъ мшистая пустая тундра прилегаетъ къ заливамъ : Тазовскому , Гыбанскому , Енисейскому , Таймурскому , Хамангскому и Анабарскому .